



今年10月,随着股市复苏,很多市民排队开户。资料片

# 增量政策发力 市场企稳回升

## 2024年A股总体“先抑后扬”,出现多重积极变化

2024年即将过去。回顾今年走势,中国A股总体呈现“先抑后扬”格局,特别是随着下半年一揽子增量政策的持续出台,市场企稳回升,并呈现多方面积极变化。

其一,政策力度更大。今年以来,中共中央政治局会议4次关注资本市场:4月提出“多措并举促进资本市场健康发展”,7月提出“提升资本市场内在稳定性”,9月提出“努力提振资本市场”,12月更明确“稳住楼市股市”。随后召开的中央经济工作会议再次强调“稳住楼市股市”,并提出“深化资本市场投融资综合改革”等多项措施。

中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军在接受记者采访时表示,今年以来,官方对于资本市场的重视程度持续提高,除了上述重磅会议的定调,关于资本市场的政策举措亦密集发布,包括时隔10年再次出台新“国九条”(《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》),9月24日央行等多部门推出一揽子金融新政、证监会持续完善资本市场“1+N”政策体系等,政策端的大力支持对提振资本市场信心发挥了积极作用。

其二,监管效能更优。2024年以来,监管层明确“严监严管”基调,深化退市改革,加大“害群之马”出清力度。官方统计显示,今年前10个月证监会查办相关案件658件,罚没款金额110亿元。此外,Wind(万得资讯)数据显示,截至12月18日,今年A股退市公司数量为52家,创历年新高。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示,今年A股退市公司数量创历年新高,反映了市场“优胜劣汰”机制的逐步成熟和完善。这有助于优化市场环境,提升上市公司质量,对资本市场长期发展具有积极意义。

其三,助力科创更强。截至12月19日,2024年A股共有94家公司首发上市,其中63家为“专精特新”企业,占比接近七成。

德勤中国资本市场服务部华北区上市业务

合伙人高天福表示,2024年,监管层严把发行上市准入关,从源头上提高上市公司质量,并在此基础上维持了常态化发行节奏;同时,在政策指引下,新股发行充分体现了服务实体经济、支持新质生产力发展的特点。预计2025年A股新股发行将延续以质量为先、支持科技创新的宗旨。

其四,回报意识更足。今年以来,A股上市公司回报投资者意识不断增强,积极通过现金分红、股份回购等方式增强投资者获得感。Wind数据显示,截至12月18日,今年A股已有3967家上市公司发布现金分红相关公告,涉及分红金额合计达2.35万亿元,创历史新高;另有超过2100家上市公司用真金白银实施回购,合计回购金额达1626.81亿元,亦创历史新高。

其五,市场活力更好。自增量政策推出以来,A股市场活跃度明显提升。截至12月23日收盘,沪深两市成交额已连续第59个交易日突破1万亿元;具有代表性的上证指数今年累计涨幅12%。此外,A股并购重组市场亦呈现回暖趋势。以重大资产重组为例,Wind数据显示,按首次披露日计,截至12月16日,年内披露重大资产重组的公司有120家,相比去年同期增长13%。

财信证券研究发展中心总经理袁闯表示,明年中国将实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,这将为经济回升向好奠定更加坚实基础,特别是大力提振消费、以科技创新引领新质生产力发展等政策,将为A股市场提供新的投资方向,2025年中国资本市场的活跃度有望进一步提升。

安爵资产董事长刘岩表示,中央经济工作会议在部署明年经济工作时提出“深化资本市场投融资综合改革”等举措。通过相关改革,中国资本市场有望吸引更多长期资金包括海外资金入市,进一步增强资本市场的内在稳定性,推动资本市场高质量发展,A股未来慢牛、长牛行情可期。

据中新社

■ 展望2025

“稳”仍将是明年资本市场的重点。诸多机构表示,明年经济发展面临的外部不确定性风险较大,特别是国际经贸摩擦、地缘政治冲突等升温的可能性大。这将对资本市场稳预期、稳资金带来扰动。

对此,监管部门已释放了未雨绸缪做好应对的信号。

证监会表示,提升市场监测、预警和应对的前瞻性、主动性,加强境内外、场内外、期现货联动监管;加快落实增量政策,持续用好稳市货币政策工具,加强和改善市场预期管理。

在打通中长期资金入市卡点堵点方面,落实好长周期考核机制是当务之急。中金公司研究部首席国内策略分析师李求索建议,进一步放宽部分长期资金权益投资比例限制,优化集中度要求,简化投资审批流程,提升长期资金入市的灵活性和效率;完善金融衍生工具市场,开展衍生品种类,降低衍生品交易门槛,优化交易机制,提高中长期资金的参与度和配置能力;通过进一步优化股权激励机制,加强信息披露要求以及引导股东治理优化等措施,提升上市公司整体治理水平,为长期资金提供更加透明和高效的投资环境。

“更加积极的财政政策”“适度宽松的货币政策”“加强超常规逆周期调节”……在不少机构投资者看来,明年稳增长政策强度将显著提升,经济有望保持稳中向好态势,这将为资本市场稳定运行夯实基本面支撑。随着资本市场改革深化和积极因素不断积累,长期机构投资者配置人民币资产的空间有望进一步打开。

据中国证券报

持续壮大「长钱」力量

观势

2024  
年终特别报道

2024年以来,资本市场改革发展以增强内在稳定性为重点,全面深化投融资改革,加快投资端建设。9月底以来,一揽子增量政策加速落地,投资者信心显著增强,增量资金积极布局,并购重组日益活跃。

“深化资本市场投融资综合改革,打通中长期资金入市卡点堵点,增强资本市场制度的包容性、适应性。”中央经济工作会议对明年资本市场改革发展作出部署。证监会表示,系统谋划抓好贯彻的务实举措,突出维护市场稳定这个关键。

编辑:彭传刚 美编:刘燕 组版:刘淼

**生日祝福**  
一岁一礼,一寸欢喜,  
祝我们可爱的:  
吕歆悦小宝贝  
诸事顺遂、长安常乐。

**精品资讯**  
收购字画  
◆求购  
15864536825  
家政服务  
◆家政  
13793180410

**悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体)**  
市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动  
五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住  
地址:市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话: 88819955

**金龄健康·山东济南养老服务中心**  
● 国企品质, 公办机构。  
● 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。  
● 康养专区推出部分特价房, 床位费低至 1500元/月, 部分床位 8.5折优惠, 满一年赠送一个月床位费。  
电话: 0531-82805587/5588  
地址: 济南市市中区望岳路3668号

### “以体育心”筑牢学生身心健康防线

为进一步落实立德树人根本任务,促进青少年健康成长,甩掉“小胖墩”,告别“小眼镜”,乳山市怡园中学在优化体育课程的同时,充分挖掘课间休息时间的潜力,全力确保学生每天充足的校内体育锻炼。

学校精心策划了“运动与心理健康”主题教育活动,通过专题讲座、家校共育等形式,向教师、家长及学生普及运动对心理健康的积极影响。同时,强化体育与健康课和课外锻炼,在阳光大课间,秉持“小场地,大体育”理念,科学规划活动区域,为学生定制丰富多彩的体育运动项目。从活力四射的韵律操,到团队协作的跳绳比赛;

从技巧性的篮球运球练习,到趣味性的踢毽子活动,“花式”大课间让校园充满生机与活力,为学生搭建了“体育课学技术、大课间练技术、运动会展技术”的全方位平台。

展望未来,学校将继续深化体育教育改革,以“体育健康知识+基本运动技能+专项运动技巧”为核心,精心打造分层、分类、个性化的体育课程体系。学生可根据兴趣爱好“菜单式”选择参与项目,确保人人都能在体育活动中找到属于自己的舞台,以体育为笔,绘就学生身心健康的多彩画卷。

(乳山市怡园中学 宋清华)

### 开展精神疾病患者免费服药救助工作

近来,汶上县康复医院积极推行免费服药救助项目,重大公共卫生项目贫困患者门诊服药补助、特病救助、残联救助等项目,为符合条件的门诊患者发放免费药品,让严重精神障碍患者享受更有“温度”的治疗。本次免费服药救助通过来院拿药与送药下乡同步进行的方式,共覆盖全县15个乡镇街道,共落实救治救助困难患者1000余人次,救助金额约20万余元。汶上县康复医院通过免费提供药物、建立档案管理系统,加大康复治疗和社会支持力度,可以有效帮助精神病患者获得及时有效的治疗,提高患者的生活质量。